
________________________________________________________________________________________ 
ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA URGENTE DEL CONSEJO 1 de 9 
ESTATAL ELECTORAL, CELEBRADA EL DÍA 03 DE MAYO DEL 2023 

ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA URGENTE DEL CONSEJO ESTATAL 
ELECTORAL DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA, CELEBRADA EL DÍA 03 DE MAYO DEL 2023 

 
EN LA CIUDAD DE CUERNAVACA, MORELOS, SIENDO LAS 09 HORAS DEL DÍA 03 
DE MAYO DEL AÑO DOS MIL VEINTITRÉS, SESIONARON DE MANERA VIRTUAL 
LOS CIUDADANOS: LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY 
JORDÁ; LOS CONSEJEROS ELECTORALES: MTRA. ISABEL GUADARRAMA 
BUSTAMANTE, DR. ALFREDO JAVIER ARIAS CASAS, LIC. JOSÉ ENRIQUE PÉREZ 
RODRÍGUEZ, MTRO. PEDRO GREGORIO ALVARADO RAMOS, MTRA. ELIZABETH 
MARTÍNEZ GUTIÉRREZ, MTRA. MAYTE CASALEZ CAMPOS; M. EN D. VÍCTOR 
ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO; REPRESENTANTE 
DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, C. JOSÉ RUBÉN PERALTA GÓMEZ; 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, C. MARÍA 
DEL ROCÍO CARRILLO PÉREZ; REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, 
C.  JACQUELINE MORENO  FITZ; REPRESENTANTE DE MORENA, C. REYNA 
MAYRETH ARENAS RANGEL; REPRESENTANTE DEL PARTIDO ENCUENTRO 
SOLIDARIO, C. ELIZABETH CARRIZOSA DÍAZ; REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
MOVIMIENTO ALTERNATIVA SOCIAL, C. JOSÉ ISAÍAS POZAS RICHARDS; 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO MORELOS PROGRESA, C. ELENA ÁVILA 
ANZURES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA 
PALABRA: “MUY BUENOS DÍAS CONSEJERAS, CONSEJEROS, 
REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS, SECRETARIO EJECUTIVO. 
SIENDO LAS 09 HORAS CON 04 MINUTOS DE ESTE MIÉRCOLES 03 DE MAYO 
DEL AÑO 2023, DAMOS INICIO FORMAL A LA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
URGENTE DE ESTE CONSEJO ESTATAL ELECTORAL, PARA LO CUAL LE 
PEDIRÍA AL SECRETARIO EJECUTIVO VERIFIQUE LA EXISTENCIA DEL QUÓRUM 
PARA SESIONAR”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “CON SU VENIA 
CONSEJERA PRESIDENTA. MUY BUENOS DÍAS TENGAN TODAS Y TODOS. 
PROCEDO A REALIZAR EL PASE DE LISTA RESPECTIVO”. UNA VEZ HECHO EL 
PASE DE LISTA EL SECRETARIO EJECUTIVO COMENTA: “MUCHAS GRACIAS A 
TODOS Y TODAS. Y ME PERMITO INFORMARLE CONSEJERA PRESIDENTA, QUE 
A PRIMERA CONVOCATORIA SE ENCUENTRAN PRESENTES LA MAYORÍA DE 
LAS Y LOS INTEGRANTES DE ESTE CONSEJO ESTÁ ELECTORAL, CON LA 
ASISTENCIA… EN ESTE MOMENTO SE INCORPORA TAMBIÉN LA 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO MORENA, LA LICENCIADA REYNA MAYRETH 
ARENAS RANGEL Y EN ESE…”. LA REPRESENTANTE DEL PARTIDO MORENA 
EN USO DE LA PALABRA: “BUENOS DÍAS. PRESENTE”. M. EN D. VÍCTOR 
ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. CON LA ASISTENCIA DE 14 INTEGRANTES, YA 
QUE TAMBIÉN SE INCORPORA LA LICENCIADA ELENA ÁVILA ANZURES, 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO MORELOS PROGRESA. EN ESE SENTIDO, EN 
TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 76 DEL CÓDIGO DE 
INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE 
MORELOS, LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA QUE EXISTE QUÓRUM 
LEGAL PARA LLEVAR A CABO LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA 
URGENTE. ES CUANTO PRESIDENTA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. 
MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS SECRETARIO. EN 
VIRTUD DE QUE EXISTE QUÓRUM PARA SESIONAR, SE DECLARA 
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LEGALMENTE INSTALADA LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA URGENTE. 
POR FAVOR SECRETARIO CONTINÚE CON EL DESARROLLO DE LA MISMA”. - -  
M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN 
USO DE LA PALABRA: “CON GUSTO PRESIDENTA. PROCEDO A DAR LECTURA 
A LA PROPUESTA DEL ORDEN DEL DÍA CON EL CUAL FUE CONVOCADA ESTA 
SESIÓN: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ORDEN DEL DÍA 
1. LECTURA, ANÁLISIS Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL ORDEN DEL DÍA.-  
2. LECTURA, ANÁLISIS Y PRESENTACIÓN DEL INFORME QUE PRESENTA LA 

SECRETARÍA EJECUTIVA AL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL DEL 
INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA, QUE EMANA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA 
TEMPORAL DE ASUNTOS INDÍGENAS, SOBRE LAS ACTIVIDADES 
REALIZADAS DURANTE EL MES DE ABRIL DE 2023, PARA LA CONSULTA 
PREVIA, LIBRE, MEDIANTE PROCEDIMIENTOS CULTURALMENTE 
ADECUADOS, INFORMADA Y DE BUENA FE, A LAS COMUNIDADES 
INDÍGENAS DE MORELOS, SOBRE LAS ACCIONES AFIRMATIVAS 
IMPLEMENTADAS POR EL IMPEPAC, PARA GARANTIZAR EL ACCESO DE 
LAS PERSONAS INDÍGENAS DEL ESTADO DE MORELOS, DURANTE EL 
PROCESO ELECTORAL 2020-2021, DERIVADO DE LA SENTENCIA 
DICTADA POR LA SALA REGIONAL DE LA IV CIRCUNSCRIPCIÓN DEL 
TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, EN 
AUTOS DEL EXPEDIENTE SCM-JDC-21/2022. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

3. LECTURA, ANÁLISIS Y PRESENTACIÓN DEL INFORME QUE PRESENTA LA 
SECRETARÍA EJECUTIVA AL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL DEL 
INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA, QUE EMANA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA 
TEMPORAL DE ASUNTOS INDÍGENAS, SOBRE LAS OPINIONES EMITIDAS 
POR LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DEL ESTADO DE MORELOS, 
DURANTE LA FASE DE DIÁLOGO Y DECISIÓN DE LA CONSULTA PREVIA, 
LIBRE E INFORMADA A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DE MORELOS, 
SOBRE LAS ACCIONES AFIRMATIVAS IMPLEMENTADAS POR EL 
IMPEPAC, PARA GARANTIZAR EL DERECHO DE REPRESENTACIÓN 
POLÍTICA-ELECTORAL DE PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS, A 
TRAVÉS DE PERSONAS INDÍGENAS A LOS DIFERENTES CARGOS DE 
ELECCIÓN POPULAR EN EL ESTADO DE MORELOS. - - - - - - - - - - - - - - - - 

4. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
ÉSTE ES EL ORDEN DEL DÍA QUE SE PROPONE CONSEJERA PRESIDENTA. ES 
CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO 
DE LA PALABRA: “MUCHÍSIMAS GRACIAS SECRETARIO. SI ALGUIEN TUVIERA 
ALGÚN COMENTARIO CON RESPECTO AL PRESENTE ORDEN DEL DÍA, PUEDE 
HACERLO EN ESTE MOMENTO”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “NO HAY COMENTARIOS 
CONSEJERA PRESIDENTA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY 
JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “BIEN, AL NO HABER COMENTARIOS 
CONSEJERAS Y CONSEJEROS, SOMETO A SU APROBACIÓN EL ORDEN DEL DÍA. 
LOS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO LEVANTANDO 
LA MANO POR FAVOR”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR A 
ESTE ÓRGANO COLEGIADO, QUE EL ORDEN DEL DÍA ES APROBADO POR 
UNANIMIDAD, SIENDO LAS 09 HORAS CON 09 MINUTOS DEL DÍA MIÉRCOLES 03 
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DE MAYO DEL AÑO 2023. ES CUANTO PRESIDENTA”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS 
SECRETARIO. POR FAVOR CONTINUEMOS CON EL DESARROLLO DE LA 
SESIÓN”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN 
USO DE LA PALABRA: “CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. ME PERMITO 
INFORMARLE QUE EL PUNTO NÚMERO UNO DEL ORDEN DEL DÍA HA SIDO 
AGOTADO. PARA PODER CONTINUAR ESTA SECRETARÍA EJECUTIVA PONE A SU 
CONSIDERACIÓN DISPENSAR LA LECTURA ÍNTEGRA DE LOS INFORMES 
SEÑALADOS EN LOS PUNTOS 02 Y 03 DEL ORDEN DEL DÍA, TODA VEZ QUE LOS 
MISMOS SE REMITIERON CON LA DEBIDA ANTICIPACIÓN. ES CUANTO 
PRESIDENTA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN 
USO DE LA PALABRA: “DE ACUERDO SECRETARIO. PONGO A SU 
CONSIDERACIÓN LA DISPENSA DE LA LECTURA DE LOS MATERIALES 
INCLUIDOS EN LOS NUMERALES 02 Y 03 DEL PRESENTE ORDEN DEL DÍA. LOS 
QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO LEVANTANDO LA 
MANO POR FAVOR”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR A 
ESTE ÓRGANO COLEGIADO, QUE LA DISPENSA A LA LECTURA DE LOS 
MATERIALES SEÑALADOS EN LOS PUNTOS 02 Y 03 DEL ORDEN DEL DÍA, ES 
APROBADA POR UNANIMIDAD, SIENDO LAS 09 HORAS CON 10 MINUTOS. 
AHORA BIEN, LE INFORMO PRESIDENTA QUE NOS ENCONTRAMOS EN EL 
PUNTO DOS DEL ORDEN DEL DÍA, RELATIVO A LA LECTURA, ANÁLISIS Y 
PRESENTACIÓN DEL INFORME QUE PRESENTA LA SECRETARÍA EJECUTIVA AL 
CONSEJO ESTATAL ELECTORAL DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS 
ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA, QUE EMANA DE LA COMISIÓN 
EJECUTIVA TEMPORAL DE ASUNTOS INDÍGENAS, SOBRE LAS ACTIVIDADES 
REALIZADAS DURANTE EL MES DE ABRIL DE 2023, PARA LA CONSULTA 
PREVIA, LIBRE, MEDIANTE PROCEDIMIENTOS CULTURALMENTE ADECUADOS, 
INFORMADA Y DE BUENA FE, A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DE MORELOS, 
SOBRE LAS ACCIONES AFIRMATIVAS IMPLEMENTADAS POR EL IMPEPAC, 
PARA GARANTIZAR EL ACCESO DE LAS PERSONAS INDÍGENAS DEL ESTADO 
DE MORELOS, DURANTE EL PROCESO ELECTORAL 2020-2021, DERIVADO DE 
LA SENTENCIA DICTADA POR LA SALA REGIONAL DE LA CUARTA 
CIRCUNSCRIPCIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA 
FEDERACIÓN, EN AUTOS DEL EXPEDIENTE SCM-JDC-21/2022. ES CUANTO 
PRESIDENTA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN 
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. SI ALGUIEN TUVIERA 
ALGÚN COMENTARIO CON RESPECTO AL INFORME QUE SE ESTÁ 
PRESENTANDO, ABRIMOS UNA PRIMERA RONDA DE PARTICIPACIONES”. M. EN 
D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE 
LA PALABRA: “LA CONSEJERA MAYTE CASALEZ CAMPOS EN PRIMERA RONDA”. 
LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA 
PALABRA: “ADELANTE CONSEJERA POR FAVOR”. LA CONSEJERA ESTATAL 
ELECTORAL, MTRA. MAYTE CASALEZ CAMPOS, EN USO DE LA PALABRA: 
“GRACIAS CONSEJERA PRESIDENTA. ÚNICAMENTE PARA PRESENTAR 
JUSTAMENTE ESTE INFORME, QUE COMO SABEMOS ES EL QUE TENEMOS QUE 
REMITIR A LA SALA REGIONAL CIUDAD DE MÉXICO DEL TRIBUNAL ELECTORAL 
DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, EN DONDE DENTRO DEL PLAZO DE 
03 DÍAS HÁBILES LES COMUNICAMOS LAS ACTIVIDADES QUE HEMOS 
DESARROLLADO, EN ACATAMIENTO JUSTAMENTE A LO ORDENADO EN LA 
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SENTENCIA SCM-JDC-21/2022 Y JUSTAMENTE EL MES DE ABRIL, DURANTE EL 
MES DE ABRIL CONCLUIMOS LAS 06 ASAMBLEAS REGIONALES EN LA FASE DE 
DECISIÓN Y DIÁLOGO. COMENTAR QUE PODEMOS VER EN EL PRESENTE 
INFORME, QUE SE DESAHOGARON 165 ASAMBLEAS COMUNITARIAS, LO QUE 
REPRESENTAN EN PORCENTAJE AL 63% DEL TOTAL DE LAS 260 COMUNIDADES 
QUE SE IDENTIFICARON COMO INDÍGENAS EN EL ESTADO DE MORELOS. 165 
COMUNIDADES DURANTE EL PASADO MES DE ABRIL, CELEBRARON SUS 
ASAMBLEAS DE DIÁLOGO Y DECISIÓN, A TRAVÉS DE SUS USOS Y 
COSTUMBRES, Y BAJO UNA LIBRE AUTODETERMINACIÓN. SEÑALAR QUE SI 
BIEN SE LES EMITIERON FORMATOS RESPECTO A GUÍAS QUE FUERON LOS 
CUADERNILLOS CON ALGUNAS PREGUNTAS QUE FUERON DETONADORAS AL 
DIÁLOGO ENTRE… EN 04 GRANDES TEMAS QUE FUERON JUSTAMENTE EL 
REGISTRO DE LAS CANDIDATURAS, LA AUTOADSCRIPCIÓN INDÍGENA, EL 
TERCER GRAN TEMA FUE POR CUANTO AL REGISTRO DE LAS CANDIDATURAS 
EN AYUNTAMIENTOS Y AL CONGRESO DEL ESTADO, FINALMENTE LA 
ASIGNACIÓN DE PERSONAS INDÍGENAS EN LOS CARGOS DE REPRESENTACIÓN 
PROPORCIONAL Y UNA ÚLTIMA PREGUNTA QUE SE HACÍA EN TODAS LAS 
COMUNIDADES ERA RESPECTO DE SI TENÍAN ALGÚN OTRO TEMA QUE 
COMPARTIR, QUE CONSIDERARAN QUE EL IMPEPAC TUVIERA QUE 
IMPLEMENTAR ALGÚN AJUSTE POR CUANTO A LAS MEDIDAS AFIRMATIVAS QUE 
SE IMPLEMENTARON Y QUE NO SE LES HUBIERA CONTEMPLADO DENTRO DE 
ESOS 04 GRANDES TEMAS. TAMBIÉN SEÑALAR QUE DURANTE LAS 06 SEDES 
REGIONALES QUE LLEVAMOS A CABO, TUVIMOS UNA AMPLIA PARTICIPACIÓN 
DE LAS COMUNIDADES INDÍGENAS, EN DONDE EN TOTAL SE GENERARON 29 
MESAS DE DIÁLOGO CON LAS COMUNIDADES, BUSCANDO SIEMPRE, CON EL 
ÁNIMO SINCERO DE GENERAR CONSENSOS. Y BUENO, SEÑALAR QUE YA 
PRONTO ESTAREMOS PRESENTANDO EL SIGUIENTE INFORME DEL MES DE 
MAYO Y SEGURAMENTE TAMBIÉN YA ACOMPAÑADO CON EL INFORME FINAL, 
EN DONDE ENTREGAREMOS YA LOS RESULTADOS DE LA CONSULTA CON EL 
ANÁLISIS DE VIABILIDAD JURÍDICA QUE TAMBIÉN NOS MANDATA LA SALA 
REGIONAL. DE MI PARTE SERÍA CUANTO. AGRADECER EL INFORME. Y BUENO, 
FELICITAR AL ÁREA RESPECTIVA, A TODAS LAS ÁREAS QUE INTERVIENEN PARA 
QUE ESTO HAYA SIDO POSIBLE CON LA AMPLIA PARTICIPACIÓN, PERO 
TAMBIÉN NO DEJAR DE LADO AGRADECER A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS, 
QUIENES A TRAVÉS DE SU REPRESENTANTES ABRIERON LAS PUERTAS PARA 
QUE EL IMPEPAC PUDIERA ACCESAR A SUS COMUNIDADES EN ESTAS 
DISTINTAS ASAMBLEAS Y TAMBIÉN ACOMPAÑÁNDONOS EN LAS ASAMBLEAS 
REGIONALES. DE MI PARTE SERÍA CUANTO. GRACIAS”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: 
“MUCHÍSIMAS GRACIAS CONSEJERA MAYTE CASALEZ. ABRIMOS UNA SEGUNDA 
RONDA DE PARTICIPACIONES”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “NO SE ADVIERTEN 
PARTICIPACIONES EN SEGUNDA RONDA PRESIDENTA”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “TERCERA 
RONDA”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO 
EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “USTED CONSEJERA PRESIDENTA EN 
TERCERA RONDA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, 
EN USO DE LA PALABRA: “MUCHÍSIMAS GRACIAS. BUENO, YO NADA MÁS HAGO 
USO DE LA VOZ PARA FELICITAR EVIDENTEMENTE AL ÁREA OPERATIVA, QUE 
ESTUVIERON ARDUAMENTE TRABAJANDO EN CAMPO, BUSCANDO Y 
PERSIGUIENDO TODAS LAS COMUNIDADES INDÍGENAS PARA LLEGAR A ESTE… 
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A ESTE INFORME. Y BUENO, PUES COMO TODOS LOS MESES, PUES FELICITAR 
A LA COMISIÓN PUES POR CUMPLIR PUNTUALMENTE CON, PUES CON LO QUE 
TENEMOS, CON LO QUE TENEMOS QUE LLEVAR A CABO. Y ESTE… Y UN PUNTO 
MUY IMPORTANTE QUE LO MENCIONÓ LA CONSEJERA MAYTE CASALEZ, 
TAMBIÉN UN AGRADECIMIENTO A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS REALMENTE, 
POR PARTICIPAR EN ESTE… EN ESTE EJERCICIO DE CONSULTA, QUE SEGURO 
NOS VA A DAR MUCHOS MÁS RESULTADOS DE LOS QUE SI QUIERA 
IMAGINAMOS. MUCHÍSIMAS FELICIDADES. POR MÍ ES CUANTO. Y DADO QUE NO 
HUBO NINGÚN COMENTARIO, NI OBSERVACIONES EN TORNO A ESTOS 
INFORMES, POR FAVOR SECRETARIO DEMOS POR PRESENTADO EL INFORME 
ASENTADO EN EL NUMERAL 02 DEL PRESENTE ORDEN DEL DÍA”. M. EN D. 
VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA 
PALABRA: “CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. ME PERMITO HACER DEL 
CONOCIMIENTO DE ESTE ÓRGANO COLEGIADO, QUE EL INFORME SEÑALADO 
EN EL PUNTO NÚMERO 02 DEL ORDEN DEL DÍA, SE TIENE POR PRESENTADO 
SIENDO LAS 09 HORAS CON 16 MINUTOS DEL DÍA MIÉRCOLES 03 DE MAYO DEL 
AÑO 2023. POR OTRO LADO, INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA, QUE EL 
SIGUIENTE PUNTO EN EL ORDEN DEL DÍA CORRESPONDE AL NUMERAL TRES.- 
LECTURA, ANÁLISIS Y PRESENTACIÓN DEL INFORME QUE PRESENTA LA 
SECRETARÍA EJECUTIVA AL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL DEL INSTITUTO 
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA, 
QUE EMANA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL DE ASUNTOS INDÍGENAS, 
SOBRE LAS OPINIONES EMITIDAS POR LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DEL 
ESTADO DE MORELOS, DURANTE LA FASE DE DIÁLOGO Y DECISIÓN DE LA 
CONSULTA PREVIA, LIBRE E INFORMADA A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DE 
MORELOS, SOBRE LAS ACCIONES AFIRMATIVAS IMPLEMENTADAS POR EL 
IMPEPAC, PARA GARANTIZAR EL DERECHO DE REPRESENTACIÓN POLÍTICO-
ELECTORAL DE PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS, A TRAVÉS DE 
PERSONAS INDÍGENAS, A LOS DIFERENTES CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR 
EN EL ESTADO DE MORELOS. ES CUÁNTO CONSEJERA PRESIDENTA”. LA 
CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. SI ALGUIEN TUVIERA ALGÚN 
COMENTARIO CON RESPECTO AL PRESENTE INFORME, ABRIMOS UNA 
PRIMERA RONDA DE PARTICIPACIONES”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI 
ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “NO HAY 
PARTICIPACIONES EN PRIMERA RONDA PRESIDENTA”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “SE ABRE 
UNA SEGUNDA RONDA”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “EL CONSEJERO ENRIQUE 
PÉREZ EN SEGUNDA RONDA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA 
GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “ADELANTE CONSEJERO ENRIQUE 
PÉREZ POR FAVOR”. EL CONSEJERO ESTATAL ELECTORAL, LIC. JOSÉ ENRIQUE 
PÉREZ RODRÍGUEZ, EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS. ESTABA ESPERANDO 
QUE EN LA PRIMERA PARTICIPARA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, PERO 
BUENO, YA… YO QUIERO CONGRATULAR Y AGRADECER LA PRESENTACIÓN DE 
ESTE INFORME, PORQUE HEMOS VENIDO CONSTRUYENDO, HEMOS VENIDO 
CONSTRUYENDO DESDE ESE JDC QUE TODOS DEBEMOS DE RECORDAR EN EL 
AÑO 2017 Y EN EL AÑO 2017 SE EMPEZÓ A CONSTRUIR, SE EMPEZÓ A 
GENERAR. HOY EN DÍA EL CONGRESO DEL ESTADO CON 40% DE COMUNIDAD, 
PERDÓN, DE PERSONAS CON AUTODESCRIPCIÓN CALIFICADA INDÍGENA, EN 
CADA UNO DE LOS AYUNTAMIENTOS, MUNICIPIOS, ESTE… QUE ELIGEN SUS 
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AUTORIDADES BAJO SU PROPIO ESTE… SISTEMA NORMATIVO INTERNO, 
REGIDORES, ALCALDES Y SÍNDICOS EN CADA UNA DE LAS COMUNIDADES Y 
ADEMÁS 02 MUNICIPIOS AL 100% INDÍGENAS EN ELECCIÓN CONSTITUCIONAL. 
BAJO ESTA CIRCUNSTANCIA FUERON LAS ACCIONES AFIRMATIVAS QUE SE 
IMPLEMENTARON EN EL PASADO PROCESO ELECTORAL, QUE ¿DE DÓNDE 
SURGEN? DE UN JDC DEL AÑO 2017, QUE FUE DÁNDONOS ELEMENTOS PARA… 
A ESTE GRUPO VULNERABLE, PUES DARLE LOS ELEMENTOS, QUE HOY EN DÍA 
REITERO, EL CONGRESO DEL ESTADO, ES EL 40% DE SUS INTEGRANTES 
INDÍGENAS CON AUTODESCRIPCIÓN CALIFICADA. HEMOS LLEVADO… SE HABÍA 
LLEVADO UNA CONSULTA ANTERIORMENTE, SE IMPUGNÓ, SE ESTÁ 
REALIZANDO NUEVAMENTE Y EL DÍA DE HOY ¿QUÉ SE ESTÁ PRESENTANDO? 
BUENO, PUES ESTÁ PRESENTANDO ALGO QUE ES FABULOSO, A MI PARECER, 
YA ES LA PARTE DE LA FASE PRECONSULTIVA, INFORMATIVA, DE 
DELIBERACIÓN Y DE DIÁLOGO Y DECISIÓN, ES DECIR, LA SUBSTANCIA DE QUÉ 
ES LO QUE QUIEREN, PIENSAN Y CONSIDERAN LAS COMUNIDADES. BAJO ESTA 
CIRCUNSTANCIA, ES QUE ESTAMOS NOSOTROS PRESENTANDO O SE ESTÁ 
PRESENTANDO EN ESTE MOMENTO A CONSIDERACIÓN ESTE INFORME, QUE 
LO QUE PERMITE O PUEDE PERMITIR ES QUE EL CONGRESO DEL ESTADO DE 
MORELOS, TOME COMO BASE, GENERE BAJO ESTAS CIRCUNSTANCIAS, PARA 
ALGUNA MODIFICACIÓN A LA LEY Y/O SI NO SUCEDE ESTO, BUENO, PUES 
NOSOTROS COMO INSTITUTO TAL VEZ ESTARÍAMOS EN LA DISPOSICIÓN DE 
GENERAR LAS ACCIONES AFIRMATIVAS CORRESPONDIENTES. AGRADECER 
POR SUPUESTO LA PARTICIPACIÓN DESDE UN INICIO EN EL INSTITUTO 
NACIONAL DE PUEBLOS INDÍGENAS, LA COMISIÓN PARA EL DIÁLOGO CON LOS 
PUEBLOS INDÍGENAS, QUE HAN ACOMPAÑADO Y HEMOS GENERADO. PERO 
BUENO, PUES SOBRE TODO ENHORABUENA PARA LA CIUDADANÍA DE 
MORELOS, PARA TODO EL ESTADO, QUE AL FINAL DE CUENTAS SE VE 
REFLEJADO ESTAS ACCIONES EN LA DIVERSIDAD Y EN GENERAR PARA LOS 
GRUPOS VULNERABLES, EN ESPECIAL DE INDÍGENAS, PUES LAS CONDICIONES 
PARA SU REPRESENTACIÓN. DE MI PARTE ES CUANTO. ENHORABUENA A LA 
COMISIÓN. ENHORABUENA A LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN Y A TODAS Y 
TODOS EN EL INSTITUTO. GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. 
MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS 
CONSEJERO ENRIQUE PÉREZ. ABRIMOS UNA TERCERA RONDA DE 
PARTICIPACIONES”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, 
SECRETARIO EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “LA CONSEJERA MAYTE 
CASALEZ CAMPOS EN TERCERA RONDA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. 
MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “ADELANTE CONSEJERA 
MAYTE POR FAVOR”. LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL, MTRA. MAYTE 
CASALEZ CAMPOS, EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS CONSEJERA 
PRESIDENTA. BUENO, PUES TAMBIÉN SUMARME A LAS FELICITACIONES Y DE 
VERDAD ESTAMOS MUY CONTENTOS, PORQUE JUSTAMENTE HOY ES EL 
PRIMER REFLEJO DESPUÉS DE VARIOS MESES DE TRABAJO. RECORDEMOS 
QUE COMENZAMOS CON EL CUMPLIMIENTO A ESTA RESOLUCIÓN, SI BIEN 
DESDE JULIO POR CUESTIONES PRESUPUESTALES FUIMOS RETRASANDO UN 
POQUITO LAS ACTIVIDADES, NO QUIERE DECIR QUE NO LAS HUBIÉRAMOS 
HECHO, PERO NO LAS HICIMOS COMO HUBIÉRAMOS QUERIDO HACERLAS, 
SINO HASTA NOVIEMBRE QUE COMENZAMOS YA CON LOS DISTINTOS 
PERIFONEOS, ADEMÁS DE LA ENTREGA DE LA SÍNTESIS DE LA SENTENCIA 
COMO UNA PRIMERA ACTIVIDAD. Y POSTERIOR A ELLO, BUENO, PUES SE 
GENERARON LAS CONDICIONES PARA LLEVAR A CABO TODAS Y CADA UNA DE 
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LAS ETAPAS, QUE BREVEMENTE QUIERO DECIR QUE ES MUY BREVE LA FORMA 
EN LA QUE AQUÍ SE BUSCAN PRESENTAR Y JUSTAMENTE ESTE INFORME ES 
UN ADELANTO DE LAS OPINIONES Y DE LAS PROPUESTAS QUE FUERON 
EMITIDAS TAL CUAL POR LAS COMUNIDADES INDÍGENAS QUE PARTICIPARON 
EN LA CONSULTA QUE SE LLEVÓ A CABO. COMENTAR QUE SI PUEDEN USTEDES 
ANALIZAR EN EL ÍNDICE, SE VIERTEN DE DOS MANERAS: UNO POR CUANTO A 
LAS ACTAS COMUNITARIAS, ES DECIR, LO QUE SURGIÓ EN CADA UNA DE LAS 
COMUNIDADES INDÍGENAS Y DESPUÉS EN EL ÍNDICE VEMOS CÓMO ESTÁ 
SEPARADO EN SEDES REGIONALES. A ESTO SUMAMOS UN ESFUERZO. 
AGRADECER A LA… AL SECRETARIO TÉCNICO DE LA COMISIÓN, AL LICENCIADO 
FRANCISCO MARTÍNEZ, QUIEN SE DIO A LA ENORME TAREA DE PODER 
CONJUNTAR OPINIONES POR CUANTO A TEMÁTICAS EN ESPECÍFICO Y ASÍ A 
PARTIR DE LA PÁGINA 200 PODEMOS SEÑALAR COMO POR EJEMPLO 
RESPECTO DE QUIENES OPINARON QUE LAS COMUNIDADES… QUE LAS 
ASAMBLEAS JUNTO CON LOS PARTIDOS POLÍTICOS, TENÍAN LA OBLIGACIÓN DE 
REGISTRAR CANDIDATURAS INDÍGENAS, AL IGUAL QUE CONOCER LOS 
NOMBRES DE LOS CANDIDATOS REGISTRADOS Y VEMOS AQUÍ UNA SERIE DE 
COMUNIDADES QUE ES INTERESANTE IR ANALIZANDO QUE JUSTAMENTE NO 
CORRESPONDEN INCLUSO AL MISMO MUNICIPIO, ALGUNAS COMUNIDADES DE 
ATLATLAHUCAN, AXOCHIAPAN, CUERNAVACA, EMILIANO ZAPATA, 
TLALNEPANTLA, TEPALCINGO, TLAQUILTENANGO, CUAUTLA, TEMIXCO, 
ZACATEPEC, TOTOLAPAN, TEPOZTLÁN, PUENTE DE IXTLA, COINCIDIERON EN 
ESTA OPINIÓN Y ASÍ COMO ESTA… ESTE EJEMPLO QUE PONGO, HAY MÁS 
DENTRO DE ESTE GRAN INFORME QUE JUSTAMENTE SE ESTÁ CONSIDERANDO 
PARA EFECTO DE QUE LOS DIPUTADOS PUEDAN ANALIZAR JUSTAMENTE EN 
UN… EN USO DE SUS FACULTADES Y PUEDAN USAR ESTE INFORME DE 
MANERA PRELIMINAR QUE SE ESTÁ EMITIENDO, PARA LA GENERACIÓN DE 
NORMATIVA RESPECTIVA QUE PUEDA JUSTAMENTE PUES AMPLIAR LA 
PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS POLÍTICO-ELECTORALES DE LAS 
CIUDADANAS Y CIUDADANOS INDÍGENAS. Y POSTERIORMENTE AL 
CUMPLIMIENTO DE ESTA ENTREGA, LLEVAREMOS A CABO UN INFORME FINAL, 
YA CON EL ANÁLISIS DE LA VIABILIDAD JURÍDICA Y TAMBIÉN SERÁ ENTREGADO 
NO SOLAMENTE AL CONGRESO DEL ESTADO, A SALA REGIONAL, SINO A TODAS 
Y CADA UNA DE LAS COMUNIDADES INDÍGENAS QUE PARTICIPARON EN ESTE 
PROCESO DE CONSULTA. ASÍ QUE BUENO, AGRADECER A TODAS LAS ÁREAS 
OPERATIVAS, A TODAS LAS COMUNIDADES QUE PARTICIPARON, YA LO 
COMENTÓ EL CONSEJERO ENRIQUE, INCLUSO AL INPI, A COMISIÓN PARA EL 
DIÁLOGO CON PUEBLOS INDÍGENAS, QUIENES SIEMPRE NOS ESTUVIERON 
APOYANDO. Y BUENO. NO DEJAR DESAPERCIBIDO QUE JUSTAMENTE SE 
REMITIRÁ AL CONGRESO DEL ESTADO PARA QUE PUEDAN DICTAMINAR 
JUSTAMENTE A FAVOR DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS, SALVAGUARDAR SU 
DERECHO A SER VOTADOS Y CONSERVAR SUS RAÍCES TANTO EN 
ORGANIZACIÓN INTERNA, SIN QUE ESTO CONDENE A UN REZAGO, SINO POR 
EL CONTRARIO, QUE SEA UN CRECIMIENTO PARA LAS COMUNIDADES 
INDÍGENAS. DE MI PARTE SERÍA CUANTO. MUCHAS GRACIAS”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS 
GRACIAS CONSEJERA MAYTE CASALEZ. Y ESTE… ME UNO A LAS 
FELICITACIONES Y DECIR QUE SOMOS UN EJEMPLO A NIVEL NACIONAL POR LA 
MANERA EN LA QUE SE DESARROLLÓ ESTA, ESTA CONSULTA. AGOTADAS LAS 
RONDAS DE PARTICIPACIÓN, SECRETARIO POR FAVOR DEMOS POR 
PRESENTADO EL INFORME ASENTADO EN EL NUMERAL 03 DEL PRESENTE 
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ORDEN DEL DÍA”. M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO 
EJECUTIVO, EN USO DE LA PALABRA: “CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. 
ME PERMITO HACER DEL CONOCIMIENTO DE ESTE ÓRGANO COLEGIADO, QUE 
EL INFORME SEÑALADO EN EL PUNTO NÚMERO 03 DEL ORDEN DEL DÍA SE 
TIENE POR PRESENTADO SIENDO LAS 09 HORAS CON 25 MINUTOS DEL DÍA 
MIÉRCOLES 03 DE MAYO DEL AÑO 2023. ES CUANTO CONSEJERA 
PRESIDENTA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN 
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. POR FAVOR PASEMOS 
AL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
M. EN D. VÍCTOR ANTONIO MARURI ALQUISIRA, SECRETARIO EJECUTIVO, EN 
USO DE LA PALABRA: “CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. PARA EFECTOS 
DEL AUDIO, ME VOY A PERMITIR INFORMAR QUE EN EL PUNTO 03 DEL ORDEN 
DEL DÍA, HACE UNOS MOMENTOS SE INCORPORÓ EL LICENCIADO JOSÉ RUBÉN 
PERALTA GÓMEZ, REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. AHORA 
BIEN, LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA QUE EL SIGUIENTE PUNTO EN EL 
ORDEN DEL DÍA CORRESPONDE A LA CLAUSURA DE LA SESIÓN. ES CUANTO”. 
LA CONSEJERA PRESIDENTA, MTRA. MIREYA GALLY JORDÁ, EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. PUES UNA VEZ AGOTADOS TODOS 
LOS PUNTOS DEL PRESENTE ORDEN DEL DÍA Y SIENDO LAS 09 HORAS CON 26 
MINUTOS DE ESTE MIÉRCOLES 03 DE MAYO DEL AÑO 2023, SE DAN POR 
TERMINADOS LOS TRABAJOS DE LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA 
URGENTE. MUCHÍSIMAS GRACIAS A TODAS Y A TODOS LOS PRESENTES, YA 
QUE LOS TRABAJOS QUE SE ESTÁN LLEVANDO A CABO EN ESTE MOMENTO EN 
EL IMPEPAC, POR DESGRACIA REQUIERE DE ESTE TIPO DE SESIONES 
EXTRAORDINARIAS URGENTES. QUE TENGAN UN EXCELENTE DÍA Y SEGUIMOS 
EN CONTACTO”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
FIRMANDO AL MARGEN Y AL CALCE LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON. - - - - - -  
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Acuerdos tomados en la Sesión Extraordinaria 
Urgente de fecha 03 de Mayo de 2023 

 

INFORME. INFORME QUE PRESENTA LA SECRETARÍA EJECUTIVA AL CONSEJO ESTATAL 

ELECTORAL DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN 
CIUDADANA, QUE EMANA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL DE ASUNTOS 
INDÍGENAS, SOBRE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS DURANTE EL MES DE ABRIL DE 2023, 
PARA LA CONSULTA PREVIA, LIBRE, MEDIANTE PROCEDIMIENTOS CULTURALMENTE 
ADECUADOS, INFORMADA Y DE BUENA FE, A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DE MORELOS, 
SOBRE LAS ACCIONES AFIRMATIVAS IMPLEMENTADAS POR EL IMPEPAC, PARA 
GARANTIZAR EL ACCESO DE LAS PERSONAS INDÍGENAS DEL ESTADO DE MORELOS, 
DURANTE EL PROCESO ELECTORAL 2020-2021, DERIVADO DE LA SENTENCIA DICTADA 
POR LA SALA REGIONAL DE LA CUARTA CIRCUNSCRIPCIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL 
DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, EN AUTOS DEL EXPEDIENTE SCM-JDC-21/2022. 
EL INFORME SEÑALADO EN EL PUNTO NÚMERO 02 DEL ORDEN DEL DÍA, SE TIENE POR 
PRESENTADO SIENDO LAS 09 HORAS CON 16 MINUTOS DEL DÍA MIÉRCOLES 03 DE MAYO 
DEL AÑO 2023. 
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INFORME. INFORME QUE PRESENTA LA SECRETARÍA EJECUTIVA AL CONSEJO ESTATAL 

ELECTORAL DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN 
CIUDADANA, QUE EMANA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL DE ASUNTOS 
INDÍGENAS, SOBRE LAS OPINIONES EMITIDAS POR LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DEL 
ESTADO DE MORELOS, DURANTE LA FASE DE DIÁLOGO Y DECISIÓN DE LA CONSULTA 
PREVIA, LIBRE E INFORMADA A LAS COMUNIDADES INDÍGENAS DE MORELOS, SOBRE LAS 
ACCIONES AFIRMATIVAS IMPLEMENTADAS POR EL IMPEPAC, PARA GARANTIZAR EL 
DERECHO DE REPRESENTACIÓN POLÍTICO-ELECTORAL DE PUEBLOS Y COMUNIDADES 
INDÍGENAS, A TRAVÉS DE PERSONAS INDÍGENAS, A LOS DIFERENTES CARGOS DE 
ELECCIÓN POPULAR EN EL ESTADO DE MORELOS. EL INFORME SEÑALADO EN EL PUNTO 
NÚMERO 03 DEL ORDEN DEL DÍA SE TIENE POR PRESENTADO SIENDO LAS 09 HORAS CON 
25 MINUTOS DEL DÍA MIÉRCOLES 03 DE MAYO DEL AÑO 2023. 
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